

LOS VOLUNTARIOS ESPAÑOLES, COMPONENTES DE LA DIVISION AZUL, QUE EN LAS HELADAS TIERRAS RUSAS LUCHAN CONTRA EL COMUNISMO, ESPERAN DE TI UN DONATIVO PARA SU AGUINALDO. NO SE LO REGATEES.

PENAMIENTO ALAVES

Franqueo concertado

VIVA CRISTO REY

AÑO XI

VITORIA, lunes 30 de noviembre de 1942

Núm. 3.011



Churchill pasa revista a la guerra Amenaza a Italia y dice que no quiere

:: hacer predicciones para el porvenir ::

Londres. — Churchill pronunció ayer su anunciado discurso radio-difundido, en el que se refirió principalmente a las victorias africanas y dijo en especial:

Si, como es nuestro deseo, el enemigo es lanzado de los atrinchamientos de Túnez, la totalidad de la Italia meridional, todas sus bases navales, todas sus fábricas de municiones y otros objetivos militares se encontrarán sujetos al ataque aéreo prolongado, científico y destructivo. El pueblo italiano debe decidir sobre este particular terrible que se le advierte. Nosotros tenemos más de cien generales italianos y cerca de trescientos mil soldados de Mussolini en nuestras manos como prisioneros de guerra.

Incumbe solamente a los franceses decidir acerca del destino de Francia. Podemos estar seguros que después de esta prueba la moral de esto que nosotros llamamos la Francia combatiente ejercerá una influencia dominante sobre la nación francesa entera.

Churchill recomendó que nadie se deje arrastrar por las bellas apariencias de la fortuna y añadió que es preciso conservar honda fe en las corrientes profundas del pueblo inglés que lo han llevado hasta donde se encuentra. "No sé de nada—dijo— que nos dé motivos para pensar que la guerra no será aún larga o que no nos quedarán años amargos o sangrientos por delante. Pero las pruebas más dolorosas podremos vencerlas si nos permitimos no cejar en nuestros esfuerzos, no relajar nuestra disciplina y nuestro orden de despliegue y si no caemos en disputas sobre lo que debemos hacer con nuestra victoria antes de haberla ganado. No debemos construir sobre esperanzas ni temores, sino sobre el cumplimiento leal y continuo de nuestro deber, en el cual encontraremos la seguridad y tranquilidad de espíritu. Acordaos de que Hitler domina casi toda Europa y que en ella encuentra millones de obreros para trabajar por él; que posee gran cantidad de municiones; numerosos y fortísimos arsenales e importantes y fértiles campos. Acordaos de que el propio Goering declaró que si alguien sufre hambre en Europa no será un alemán. Acordaos de que ellos saben que su vida está en juego. Acordaos de que es muy pequeña la porción de Ejército alemán que ha podido ser atacada y destruída por los ingleses. Acordaos de que la guerra submarina no disminuye, sino que crece y que es posible que empeore antes de mejorar. Por eso, comparando intrépidamente los hechos que nos favorecen y los que nos perjudican, aprenderemos a utilizar la victoria como estimulante para un nuevo esfuerzo."

El primer ministro inglés hizo seguidamente varias predicciones, poco precisas—dijo— dado el carácter falible de su propio juicio: "Es posible que la guerra en Europa termine antes que la guerra en Asia. Puede ser que reine la calma en el Atlántico, mientras que en el Pacífico el tornadillo llegue a su punto culminante. Si los acontecimientos se desarrollasen de tal manera, llevaríamos inmediatamente todas nuestras fuerzas al otro lado del Mundo en ayuda de los Estados Unidos, de China y, sobre todo, en ayuda de los nuestros en Australia y Nueva Zelanda, para auxiliarles en su valiente lucha contra las agresiones del Japón. Mientras que estamos así luchando, en Extremo Oriente, nos reuniremos en conferencia con los Estados Unidos, Rusia y las naciones unidas interesadas, para crear los instrumentos internacionales y los reglamentos nacionales que deben ser elaborados si ha de reanudarse la vida de libertad en Europa, y si quieren impedir las españolas

querellas que desgarran la civilización europea y tumban una vez más el progreso del Mundo. Me parece que si la guerra terminara así—en dos etapas— existiría en torno a la mesa de la Conferencia de la Paz un espíritu de camaradería mucho más alto que el que existía entre los vencedores en Versalles. Entonces el peligro había pasado. El lazo común entre los aliados no había sentido de cerca el sentido de responsabilidad tal como el que existe cuando las naciones victoriosas, que dominan un amplio escenario, prosiguen la guerra, codo con codo, en otro campo de batalla. Debo, pues, esperar que podremos obtener mejores soluciones, de más

amplio alcance, más permanentes, a los problemas de Europa al fin de esta guerra, que lo que se obtuvo hace un cuarto de siglo. No es útil proseguir haciendo conjeturas en este momento, pues es imposible saber cuál será el estado de Europa cuando los regímenes nazi y fascista hayan sido finalmente destruídos. "El día de 1943, terminó Churchill, aparecerá pronto entre nosotros y debemos prepararnos a hacer cara a los problemas y pruebas de este año grave y terrible de 1943. Lo haremos con creciente seguridad y fuerza, como nación dotada de gran voluntad, de un alma fuerte y de una recta conciencia." —(Efe)

Imposición de la Medalla de la Vieja Guardia a falangistas cordobeses

Presidió el acto Sancho Dávila

Córdoba. — El Delegado Nacional de Provincias y presidente de la Junta Central de Recompensas y Distinciones, camarada Sancho Dávila, después de oír Misa en la Colegiata de San Hipólito, se trasladó, a las diez de la mañana, al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, acompañado de varias jerarquías locales y camaradas de la Vieja Guardia, para depositar un ramo de flores sobre la tumba del camarada Rogelio Vignote, que fué gobernador civil y jefe provincial del Movimiento de Córdoba. El camarada Sancho Dávila hizo la invocación a los Caídos, que fué contestada con el ¡Presente! ritual.

A las once de la mañana, en la Jefatura provincial del Movimiento, dió posesión de su cargo al nuevo jefe provincial, camarada Ramón Risueño Catalán. Asistieron a esta ceremonia el gobernador civil interino, delegados de servicios, camaradas de la Vieja Guardia de Córdoba, Sevilla y Jaén y representaciones y autoridades locales.

El nuevo jefe provincial pronunció unas palabras alusivas al acto, que terminó con los gritos de ritual dados por el Delegado Nacional de Provincias.

El acto de la imposición de la Medalla de la Vieja Guardia a 79 camaradas de la Falange cordobesa, cuya celebración había sido proyectada en la plaza de José Antonio, donde a tal efecto fueron levantadas varias tribunas, hubo de verificarse a causa del mal tiempo en el salón de actos de la Diputación provincial.

Con el Delegado Nacional de Provincias y jefe de la Junta Central de Recompensas y distinciones, ca-

marada Sancho Dávila, ocuparon la presidencia el jefe del Departamento Central de Recompensas y distinciones, camarada Casalini, el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Risueño; alcalde, camarada Jiménez Ruiz; presidente de la Diputación, camarada Salinas; coronel de Artillería señor Aguilar, en representación del gobernador militar, y el comandante Benito, primer jefe de Milicias de Córdoba, que ha acompañado en su viaje al camarada Sancho Dávila.

Frente a la presidencia formaron los camaradas de la Vieja Guardia a quienes había de imponerse la Medalla, una escuadra de Sevilla con palma de plata y otra de Jaén, ambas con sus correspondientes guiones. Se hallaban, además, camaradas de la Sección Femenina y del Frente de Juventudes. Los delegados de la Sección Femenina y Banda municipal.

El camarada Sancho Dávila leyó primeramente el Decreto por el que se crea la Medalla de la Vieja Guardia y después, en representación del ministro secretario general del Movimiento, camarada Arrese, impuso la misma a 79 camaradas de Córdoba y su provincia.

Seguidamente pronunció un discurso al final del cual fué interpretado el "Cara al Sol", seguido de los gritos de ritual, que pronunció el camarada Sancho Dávila. El acto terminó con entusiastas vivas a España y al Caudillo.—Cifra.

¡ALAVES! LA DIVISION AZUL ESPERA LA DEMOSTRACION DE VUESTRO ESFUERZO.

HEROES DEL AIRE



La valiente tripulación de un avión alemán de bombardeo con su comandante, teniente Greve, condecorado con la cruz alemana de oro y con la cruz de caballero.

Siguen fracasando los ataques soviéticos

Berlin.—Gran Cuartel General del Fuhrer.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas: "En el sector del Terek han fracasado varios ataques enemigos. Las tropas alemanas y las rumanas han rechazado de nuevo durante la jornada de ayer todos los ataques efectuados por un enemigo numéricamente superior entre el Volga y el Don, infligiéndose pérdidas sangrientas; 35 carros blindados fueron destruídos.

En la gran curva del Don un contraataque alemán rechazó a las fuerzas soviéticas hasta más allá de los sectores del río. Importantes fuerzas aéreas, de las que formaban parte bombarderos rumanos, apoyaron eficazmente a las tropas de tierra. Que dó destruído gran número de vehículos. Las líneas ferroviarias del curso inferior del Volga han sido bombardeadas con éxito durante la noche. Bombarderos rápidos italianos han atacado en el Don Central a columnas motorizadas y refugios de tropas enemigas.

En el sector central del frente oriental el enemigo ha perdido cincuenta y siete carros blindados en el curso de intensos y continuos combates. El enemigo sufrió graves pérdidas durante sus repetidos ataques en el Sureste del lago Ilmen, tanto en hombres como en material." —Efe.

Una velada en pro del Aguinaldo para la DIVISION AZUL

La Jefatura Provincial del Movimiento, con objeto de aumentar los recursos de la suscripción abierta con destino a la adquisición de fondos para el Aguinaldo de la División Azul, sabemos que se encuentra organizando el programa de una gran fiesta artística, en la que habrán de tomar parte destacados elementos de la capital.

Participarán varios del Cuadro de "Educación y Descanso", la Escolanía de Típos del Conservatorio Municipal de Música y el Orfeón Vitoriano. Y esto

En Túnez han sido detenidas las columnas blindadas aliadas, dice el parte italiano

Por su parte los británicos afirman que los alemanes se han replegado a posiciones del semicírculo defensivo Túnez - Bizerta

COMUNICADO ITALIANO

Roma.—El comunicado italiano señala que en Cirenaica han sido rechazados los intentos de ataque enemigos.

En Túnez han sido detenidas las columnas blindadas enemigas.

En un ataque ha sido conquistada una importante posición.

Han sido destruídos tanques y ametralladoras y se han hecho al enemigo 200 prisioneros.

Se registraron ataques aéreos en Cirenaica, en la zona de Agedabia, y por parte del enemigo un fuerte ataque a Trípoli.—Efe.

REPLIEGUE ALEMÁN A POSICIONES DEFENSIVAS EN EL SEMICIRCULO TUNEZ-BIZERTA

Argel.—El Cuartel General Aliado en el Africa del Norte anuncia que en Túnez las fuerzas del Eje únicamente se limitaron a librar combates defensivos, volando puentes, carreteras y líneas férreas para su defensa y replegándose a posiciones defensivas del semicírculo defensivo de Túnez y de Bizerta.

A consecuencia de la presión las

fuerzas del Eje se retiraron hacia la parte meridional.

Una importante posición de unión estratégica y nudo ferroviario entre Túnez y Bizerta fué cortado por el ataque aliado.—Efe.

EL EJE DOMINA EL AIRE

Berlin.—Una impresión facilitada por la Oficina de Información sobre las operaciones de Africa del Norte dice que la aviación del Eje domina por completo el aire en Cirenaica, siendo atacado continuamente el VIII Ejército británico al Norte y Sur de Agedabia.

Columnas y destacamentos enmi-

gos de reconocimiento que se dirigían al desierto fueron atacados en oleadas sucesivas.—Efe.

AVANCE FRANCES EN AFRICA DEL NORTE

Londres.—Se informa que las columnas francesas en Africa del Norte continúan su avance hacia el Este.—Efe.

NUEVA ZELANDA ROMPE SUS RELACIONES CON VICHY

Wellington.— Nueva Zelanda ha roto sus relaciones diplomáticas con Vichy.—Efe.

643 personas mueren en un cabaret de Boston

Otras 200 más desaparecieron en el incendio

Boston.—Un incendio de trágicas consecuencias se produjo en un cabaret de esta ciudad, el "Cocoanut Grove, de cuyos restos han sido retirados hasta ahora 643 cadáveres ignorándose qué suerte hayan podido correr otras doscientas personas.

El siniestro, originado—aún no ha sido determinado oficialmente si por un cortocircuito o por una punta de cigarro arrojada a una de las plantas de palmera que adornaban el establecimiento— se propagó con toda rapidez a los tres salones que componían la planta baja y al primer piso de la finca construída de estuco, por todo lo cual se hallaban repartidas unas 750 personas. El pánico cundió entre ellas desde el primer momento al recorrer el salón dando voces de fuego, una de las bailarinas de la casa, en cuya cabellera había prendido el fuego. La gente se arrojó atropelladamente a las puertas giratorias, cuyo funcionamiento fué impedido por la presión de aquella. Los bomberos hubieron de penetrar en el establecimiento utilizando las piquetas y, una vez franqueados los muros, pa-

saron sobre los montones de cadáveres calcinados, mezclados con los cuerpos de los moribundos.

Pronto acudieron, también, numerosos sacerdotes, que se multiplicaron administrando los Santos Sacramentos entre los moribundos. Los cadáveres han tenido que ser extraídos de entre los escombros humeantes, y en su mayoría no han podido ser identificados. Los depósitos judiciales y los hospitales de la ciudad están llenos de víctimas, ya que las salas resultaron insuficientes. Las desgracias se debieron, en su mayor parte, al parecer, a asfixia, y eso que las llamas fueron extinguidas bastante pronto. En el transporte de cadáveres y de heridos hubieron de emplearse camiones de la marina y los utilizados por las compañías de Ferrocarriles para la entrega de las mercancías. Se presume que, entre las víctimas figuran numerosos individuos de las fuerzas armadas. Se ha proclamado la ley marcial en la zona del siniestro.—(Efe).

Actualidad

La Enseñanza Media

El Estado se preocupa grandemente de los problemas vitales, y uno de ellos es el de la Enseñanza.

La Dirección General de Enseñanza Media acaba de aprobar las bases de trabajo de los licenciados y doctores de los colegios de Enseñanza Media de toda España. Al considerar tal disposición, destaca en primer lugar como una nueva demostración práctica de la preocupación que el nuevo Estado, por medio de su Ministerio de Educación Nacional, tiene para los problemas vitales de la enseñanza y el alto interés que le merece cuantos ejercen la noble función docente. Claramente se advertía, en efecto, el problema de rodear el ejercicio de la docencia privada de toda clase de garantías de dignidad y de eficacia, así como la gran importancia que el mismo tenía por afectar a un sector importantísimo de nuestras profesiones liberales, a un gran número de licenciados y doctores en Ciencias y Letras. Pero, hasta el momento, la cuestión, en realidad no había sido resuelta.

Ahora, la orden del Ministerio de Educación Nacional, publicada ya en el B. O. del Estado, le da solución, ordenando y reglamentando cuidadosa y acertadamente las relaciones de profesores y directores con un espíritu de equidad y de justicia que redundará en beneficio de la enseñanza y que dará a los titulados universitarios que se dediquen a la enseñanza una consideración y un respeto adecuados a la función delicadísima y trascendental que ejercen en la sociedad española.

Gacetilla local Notas de sociedad

La fiesta de las modistas

También este año se preparan diversas solemnidades de carácter religioso y profano con motivo de la festividad de Santa Lucía, Patrona de las modistas y demás obreras de la aguja.

Por de pronto, para el mismo día 13, que este año coincide en domingo, se han organizado actos en la iglesia parroquial de Sta. Cristóbal, donde se venera la imagen de la Santa y establecida su Asociación.

Para la misma tarde y el día de su víspera habrá algunos actos de carácter profano con los que las modistas habrán de conmemorar su fiesta, que no podía faltar.

Cupón pro ciegos

En el sorteo verificado, el pasado sábado, fué favorecido con el primer premio el número 712.

Observatorio del Instituto

Ocho mañana: Presión atmosférica, 718'0. Termómetro seco del psicrómetro, 2'0. Idem húmedo, 1'6. Humedad, 93. Temperatura máxima, 5'0. Idem mínima, 1'8. Agua en las últimas 24 horas, 0'0.

Estado del cielo, cubierto. Viento, calma.

Prisión Provincial

Hoy se hallaban recluidos 484 hombres y 15 mujeres. Total, 499.

Farmacia de guardia

Esta noche lo estará la del señor Albaina.

Traslado de porteros

Voluntariamente han sido trasladados los siguientes porteros civiles:

Don Félix Arnáiz Gil, de la Biblioteca Pública de Vitoria, a la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Don Eduardo Mejuto García, de la Delegación de Hacienda de Alava, al Ministerio de Hacienda.

Y don José Nadal Flores, de la Central de Telégrafos de esta capital, a la de Correos de Málaga.

Caldo POTAX

El cubito de caldo de carne fabricado en Barcelona.

Cuarto de Socorro

Han sido asistidos: Pedro García Fernández, de 15 años, domiciliado en Cuchillera 57, de erosiones en la pantirolla derecha, que le produjo un perro en Ascarza.

Maria Pilar Gálvez, de 1 año, domiciliada en Zapateria 24, de herida contusa en la frente, por caída.

Mauricio Díez, de 42 años, casado, domiciliado en Gammarra, de herida punzante en la planta del pie, que le produjo un clavito.

Isaac Amurrio Martínez, de 41 años, domiciliado en Cuchillera 99, de erosiones en los codos y rodilla izquierda y contusión en el muslo, por atropello de camioneta.

Y Tomás Ortiz de Zárate, de 61 años, domiciliado en Judizmendí 2, de epistaxis.

ARREGLOS DE CALZADOS EN EL DIA ZAPATILLAS Y BOTAS G. Franco, 9. - MORENO

Hospital civil

Hoy se encontraban hospitalizados 93 hombres y 80 mujeres, que hacen un total de 173.

SORDO

Un modernísimo aparato eléctrico "Elerson" adecuado al grado de su sordera puede ser su solución. Herónisa (Estudio Ortopédico) "Sección Sordera". Balmes, 104. Barcelona. (Ap. Cens. Sanitaria número 5219).

Diputación

Relación de la calificación definitiva de los opositores a las plazas de auxiliares administrativos de la Excmo. Diputación Foral de Alava, con expresión de la puntuación obtenida en cada uno de los tres ejercicios de oposición:

1.—Don José Luis Iza Martínez de Marañón, 12 puntos en el primer ejercicio, 18 en el segundo y 19 en el tercero; total, 49 puntos.

2.—Don Pelayo Díaz de Jungaitu R. de Alegria, 17, 12 y 19,5; total, 48,5.

3.—Don José María Ugalde Ramos, 19, 13 y 14; total, 46.

4.—Don Jesús Rebollar Gómez, 18, 15 y 12; total, 45.

5.—Don Ramón Romero Laza, 12, 11,5 y 19,5; total, 43.

6.—Señorita Blanca López y Gómez de Batúgera, 17, 12 y 13; total, 42.

7.—Don Manuel Ángel Arregui Bellesteros, 17, 11,5 y 13; total 41,5.

8.—Don Arturo Güell Bengoa, 11, 10,5 y 19; total 40,5.

9.—Don Tomás Ochoa de Retana Lecina, 15, 10 y 15; total 40.

10.—Don Enrique García de Viciña Gamiz, 18, 11,5 y 10; total 39,5.

11.—Don Jesús Carrascosa Corcón, 12, 10 y 11; total 33.

12.—Don Rafael Amigorena San Juan, 10, 12 y 10; total, 32.

Cubiertos, cazos, cucharones, cucharitas y tenedores merienda, gran surtido, a precios de verdadera ocasión.

Cubiertos mesa, gran resultado a todo uso, 12 piezas, NUEVE pesetas.

Cubiertos con magnífico plateado, 12 piezas, 26 pesetas.

Cubiertos ocasión, gran plateado, modelo de dibujo, 12 piezas, 28 pesetas.

Prasco líquido limpiar plata, 4 pesetas. Joyería—Relojería, ISASIA.—Dato, 22.

PETICION DE MANO

Por los señores de Pablo y para su hijo Demetrio Jesús ha sido pedida a los señores de Arribas, jefe de la Policía Urbana de Vitoria, la mano de su gentil y encantadora hija María de los Milagros.

La boda se celebrará en breve.

NATALICIO

Ha dado a luz una niña, primogénita del matrimonio, la esposa de don Saturnino Altuna (Felisa Ugarte).

VIAJERO ILUSTRE

Ha pasado unas horas en Vitoria el Excmo. señor don Luis Jordana de Rozas, Comisario Director del Instituto Nacional de Previsión, a quien acompañaba el arquitecto, Jefe del mismo, señor Conde del Valle de Suchil.

ATENCION

Han llegado a Vitoria las riquísimas y sabrosísimas naranjas

CRESCO

Venta: Fueros, 33. Teléfono 1676.

DIA DE DIAS

Ayer los celebró, recibiendo muchas felicitaciones, la bella señorita Ester Ramírez.

NECROLOGICAS

A las nueve y media de la noche del pasado viernes falleció la distinguida señora doña María Iradier y Herrero, viuda de Pérez-Montoya, dama que por sus virtudes era estimadísima en nuestra ciudad, donde contaba con numerosas amistades.

A las once y media de la mañana de ayer se verificó la conducción del cadáver al cementerio de Santa Isabel, y esta mañana a las once, en la parroquia iglesia de San Miguel, se han celebrado los funerales por su alma, viéndose los postreros tributos de piedad muy concurridos aun cuando no se han repartido invitaciones particulares. Lamentamos hondamente el óbito de doña María Iradier y Herrero, uniéndonos al dolor de los que la lloran su hija doña María Teresa, hijos políticos don Rafael Ayala y doña María Estibál, nietos, hermano don Sebastián, sobrinos y primos, pidiendo a los lectores una plegaria por su alma.

Ayer cumpliése el primer aniversario de la sentida muerte de la que fué bondadosa señora doña Nieves Aranzuegui e Isasi, viuda de don Julio Díaz de Berriaco, por lo que a su memoria e intención piadosa fueron aplicadas las misas que se celebraron en la parroquia de San Miguel y convento de Padres Carmelitas.

Reiteramos el pésame a sus apenados hijos doña Laura, don Jesús, don Ignacio, doña Blanca, doña Julia, doña María Dolores y don José Luis; hijos políticos don Daniel Zuazo, doña Flora Peñagaricano, doña Herminia Díaz de Heredia, don Ramón Mendizábal, don José Pitillas, don Felicitó González y doña Eulalia Alonso; nietos, madre doña Soledad Isasi; hermana política doña Isabel Díaz de Berriaco, tíos y primos.

Seis años se cumplen hoy del fallecimiento, por todos sentido, del que fué comerciante de esta plaza don Veremundo Martínez Sáez, por lo que al descanso eterno de su alma esta mañana se han celebrado misas en las parroquias de San Cristóbal, San Vicente y San Miguel.

En el día luctuoso renovamos la expresión de condolencia a su viuda y demás familiares.

IGLESIA de las RR. OBLATAS

Novena a la Inmaculada. Hoy lunes, día 30, comienza la Novena a las seis de la tarde los días de labor, los festivos a las cinco; se reza el Santo Rosario, oraciones de la Novena, Exposición de Su Divina Majestad, Visita, Bendición y Salve.

El día 8, a las nueve, Misa cantada y por la tarde, a las cinco, habrá sermón. Se gana indulgencia plenaria visitando esta Iglesia, previa confesión, comunión y oración por el Santo Padre.

IBARRA

Los mejores precios

Pasas y almendras

La Brasileña

Almendra, 1,10 ptas. pastilla.

Higos superiores a 5,50 kilo.

Ventas por mayor: Frutería CORTA. San Antonio, 17.

También hoy cumples el

sexto aniversario de la muerte, a los 21 años de edad, del maestro nacional y soldado del Regimiento de Caballería de Numancia don Luis Urquiza y Arnáiz, por lo que las misas celebradas esta mañana en la iglesia de San Antonio y las que se digan mañana en la citada iglesia, serán aplicadas a su alma.

Renovamos el pésame a sus apenados padres, hermanos y de más deudos.

Cune

COMPANIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA Depósito en Vitoria: Teléfono 1018.

Militares

DISPONIBLES

Ascendidos a sus actuales empleos por orden de 18 de noviembre del año actual, pasan a la situación de disponibles forzados en esta Región los brigadas de Infantería don Graciano Carrasco Arenas, don Leovigildo González García y don Emilio Lucio Masa, y los sargentos don Jaime Hermosilla Sáez y don Matias Santos Alenxo.

Higo almendrado La Brasileña

Por mayor y detall

LAGARTO EN POLVO

Sustitutivo de jabón garantizado

Ultramarinos PALACIOS

Postas, 31.—Teléf. 1421

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES — VITORIA

Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería. San Prudencio, 23 y 25.

Para cazar

Vendo escopeta y regalo 50 cartuchos para la misma cargados. Pesetas 45.

Idem de idem de dos cañones con regalo de 100 cartuchos cargados. Pesetas 95.

En clases mejores con sus correspondientes cartuchos por pesetas 150, 200, 250, 300, etc., etc.

ARMERIA OLASOLO. Postas, 20.

MESAS BARATAS

de cocina y redondas, cunas, bolsas de cuero, capazos, cestas. Fábricas: Corredera, 43, e Independencia, 44.

BAJAN

la mirada y siempre dicen... Son estupiditas y no son caras. Qué surtido tiene. Zapaticos, Sandalias, Alpargatas, Calzados de niño

POSTAS, 35.

Ansaimo Morano

Recadista diario

Vitoria-San Sebastián

Informes: Plaza de España, 24, 3º

Jabón Espumoso

A 1,10 ptas. pastilla.

Higos superiores a 5,50 kilo.

Ventas por mayor: Frutería CORTA. San Antonio, 17.

ALIANZAS plata de ley y doblé reforzado, gran resultado, desde pesetas 6,75.

Pendientes perla, con brillanteo imitación arriba, montura fina, resultado garantizado, desde pesetas 7,75.

Cuchillos mesa, 6 piezas pesetas 22.

Cuchillos con hojas inoxidable, 6 piezas 42 pesetas.

Cubiertos mesa y postre, cucharitas y tenedores merienda. Aproveche la ocasión de adquirir ahora, a precios baratos, las pocas existencias que quedan de este artículo.

Joyería—Relojería, ISASIA.—Dato, 24.

Academia Ochoa

Taqui-mecanografía, ortografía, lecciones por horas.—Florida, 28, tercerero derecha.

Enfermedades de la Piel Venereología

Dr. Joaquín M. Urrutia

Médico de la Lucha Oficial Antivenérea. Prado, 5.—Teléfono 2103.

TAQUI-MECANOGRAFIA ORTOGRAFIA

Se garantiza la enseñanza en CINCO meses, 15 pías. mes. DATO, 16, segundo.

A. PEREDA

Director del Dispensario y del Sanatorio Antituberculoso de "El Campillo"

CORAZON Y PULMONES Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. M. Iradier 18, 1.º izqda. Tel. 1285.

Seguros

Vida, accidentes, responsabilidad civil, incendios. PABLO OZAETA Prado, 10. Teléf. 1834.—Vitoria.

María Alcorta

Academia de Corte y Confeción. Postas, 36, tercero.

Gasógenos MASSE

Montages, Garage BILBAO, Portal de Villarreal, núm. 22

BARACHOL

Contra la sarna. aplicando la pomada en las manos. Evita enormes molestias y gastos.

FRIGORIFICOS

Neveras domésticas - Cámaras industriales REPARACIONES.—MAXIMA GARANTIA SERVICIO TECNICO Y ECONOMICO PRESUPUESTOS GRATIS

Talleres Electro-Mecánicos. - GARCIA Paz, 3 (Frente a Artillería 25). Teléf. 2149.—VITORIA

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA

por un coste módico, utilizando sus datos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida folleto, condiciones y detalles gratis. ACADEMIA C.C.C. - Centenario. 6 - SAN SEBASTIAN

Optica Moderna

Unico caso con fabrica propia Se sirven los recetas en el dia Especialidad en gafas "bifocales"




Bespacho - Dato 9
Fabrica - Olagnibel 40

Ultimo telegrama

¿Quiere Vd. comprar una buena gabardina? Pues visite casa "Ramos", Plaza Provincia, 10, primero izquierda.

PINTOR

Consulte precios de pintura en Judizmendí, 52, segunda calle. Habitaciones temple a 22 pesetas.

Por ausentarse

Fernández Hermanas enseñan corte de vestidos, abrigos de señora y ropa interior de caballero, garantizando el corte en un mes. — Independencia, 8, segundo.

Torno mecánico...

de ocasión. 1.500 m/m entre puntos por 210 altura de puntos, con escote. Tipo fuerte, bancada plana. Tel. 106. Beasain (Guipúzcoa)

Vendo

Soldadura al arco 150 amperes y aparato radio gramola con hermoso mueble, todas ondas, nuevos. Florida, 28. E. Arriola.

Arriendo

En el pueblo de Quintanilla (Ribera baja) se desea arrendar este año una casa de labranza con 90 yugadas de terreno. Para informes, Manuel Resines. Central Cabriana, Miranda de Ebro.

Pérdida

El pasado día 11 y en la calle Dato o Bar "Acuario" se extravió una sortija de señora, en forma de ocho, con brillantes. Por tratarse de recuerdo familiar se gratificará espléndidamente a quien la devuelva en las oficinas de Comisaría de Recursos, Inspección Provincial.

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

PARA TODA clase de anuncios, en la Administración de este diario, Dato, 41 (oficinas).

VENDO bicicleta señora, en buen uso.—Zapateria, 62, tienda.

VENDO máquina escribir "Underwood", carro grande, radio americana, toda onda. Ortiz Zárate, 16, 1.º

HABITACION dos camas para dormir o pensión completa.—Tel. 1204.

NECESITO agentes-trabajo fácil. Buena comisión.—Ortiz Zárate, 2, cuarto

DONCELLA deseada para San Sebastián, sabiendo obligación, con informes y buena presencia. Tel. 1504.

INTERINA, de 18 a 40 años, se necesita de ocho a doce. Informará PUBLICIDAD CAPRANGA.

VENDO entera o por viviendas la casa núm. 83 de Zapateria, el primer piso llave en mano. Informes: Corredera, 163, bajo. Heras exclusivamente de 3 a 5.

PERDIDA rueda repuesto con cubierta de 34 por 7, entre Puerto Vitoria y Marauri (Condado Treviño). Se gratificará avisando a Publicidad Arbox. Postas, 25. Vitoria.

CAMITA cromada con cojón, véndese barata. Informará Publicidad ARBEX. Postas, 25.

VENDO comedor, dos camas y mesilla. Conserje Telégrafos (Correos, segundo, izquierda.

PARA distraerse durante el invierno nada mejor que un "Ángelus-Piano" adaptable a cualquier piano.—Ocasión única de adquirirlo en inmejorables condiciones y con unos 100 rdoles, todos de música selecta. Basilio San Martín. Pianos-Rádios, Plaza de España.

TRASPASO negocio en marcha, buen rendimiento y producción vendida. Informes: Fueros, 17, primero; de cuatro a seis.

VENDO bicicleta caballero. Emilio Zulaica. 4. segundo.

EXTRAVIADO diccionario misal día procesión Congreso Eucarístico. En. Irrogando en Postas, 27, entresuelo derecha, gratificación 30 pesetas.

PERDIDA reloj señora marca "Cima". Entregando en Independencia, 32, segundo, izqda. gratificarán.

Observe usted qué clase de público lee PENSAMIENTO ALAVES Y se convencerá de qué debe anunciar en nuestro periódico.

Todos los Deportes

AJEDREZ

El Alavés consigue marcar dos tantos al Constanca, pero éste se lleva un punto de Mendizorroza

Puntuación

Primera División

J	G	E	P	C	P
Atlético	10	7	3	0	32
Valencia	10	5	4	1	25
Sevilla	10	6	0	4	24
Barcelona	10	4	2	4	21
Coruña	10	4	3	3	12
Castellón	10	4	3	3	13
Oviedo	10	5	1	4	22
Español	10	4	2	4	18
Celta	10	5	0	5	12
Aviación	10	4	1	5	23
Madrid	10	4	1	5	25
Granada	10	3	1	6	23
Betis	10	1	3	6	14
Zaragoza	10	1	2	7	8

Segunda División

J	G	E	P	C	P
Gijón	10	7	1	2	19
Valladolid	10	3	6	1	17
Cultural	10	4	3	3	20
Arenas	10	4	3	3	17
Ferrol	10	3	3	4	22
Barcelo	10	3	3	4	20
Santander	10	2	4	4	20
Salamanca	10	2	1	7	12

Una partida del Torneo del Pilar

A continuación una partida del Torneo del Pilar que oportunamente anuncié a mis lectores:

Blancas: Casas.
Negras: Ribera.

- P4R—P4AD;
- C3AR—P3D;
- P4D—PxP;
- CxP—C3AR;
- A5CD4—A2D;
- D2R—P3CR;
- P4AR—A2C;
- P5R—PxP;
- PxP—C4D;
- P6R!—AxC;
- PxC+—CxP;
- D4A—A6R;
- DxC—DxC;
- O—O—D3C+;
- R1T—O—O—O;
- TxA—C3A;
- D4A+—R1C;
- C3A y el blanco ganó pocas jugadas después.

Remitir al Gobierno Civil el oficio de constitución del Club y su fecha de inauguración acordada para el 12 de diciembre. Organizar la Semana Ajedrecista, la cual culminará con la venida del Campeón de Vizcaya. Mañana publicaré los actos de estas semanas ajedrecísticas.

El sábado tuvo lugar en el Club de Ajedrez una buena exhibición de simultáneas a cargo del prestigioso aficionado señor Burth, con un magnífico resultado.

Se jugaron las partidas de campeón y Sáez; ganó a todos menos al señor León.

Ayer domingo nos visitó el subcampeón de Vizcaya, señor Díaz-Rolland, el cual tuvo la gentileza de jugar unas partidas simultáneas contra cinco tableros ocupados por los señores Campoy, Ibañez, León, Pool y Sáez; ganó a todos menos al peonito correspondiente a la séptima.

Después de cambiar impresiones y de compartir varias horas de ajedrez en presencia de los aficionados del Club, emprendió su regreso a Bilbao, llevando consigo un aplauso y la amistad de todos los ajedrecistas que presenciaron su rasgo deportivo.

RESULTADOS DEL TORNEO SOCIAL

Aplañiz gana a Ordoño. Sáez perdió con Eraso. *López Estañola.*

El conjunto vitoriano mejora notablemente

DERROTA DEL VALENCIA EN CASTELLON

Notable mejoría

Es indudable que ayer fue el mejor partido del Alavés en lo que lleva de temporada.

Naturalmente que de ello estamos contentos, no solo porque la mejora se debe principalmente al hecho de haberse puesto en práctica nuestra sugerencia sobre el cambio de Mejiño y Povedano, sino porque con esa mejora puede el aficionado ver con algo más de esperanza el hasta ahora negro porvenir para el fútbol alavésista.

Jugó ayer el Alavés buen fútbol. Mejor diríamos para ser exactos que jugó fútbol. Gracias principalmente a la magnífica labor de sus interiores Ubis I (el mejor jugador y más inteligente del Deportivo) y Povedano y pese al desfundamiento absoluto del medio centro Saracibar. Jugó al fútbol y naturalmente venció a su contrario, que es solo un mediano conjunto, hasta que ese inexplicable desfundamiento físico les entregó a sus rivales.

Ha mejorado el "once" en su línea de ataque. Dos extremos rapidísimos; dos interiores que saben mucho fútbol, driblan y pasan bien; cuatro hombres que en sus puestos son una realidad. No hace falta más que un puesto que cubrir en esta línea y creemos que no será difícil encontrar el hombre, que siendo delantero sea tan brioso, valiente y decidido como el jugador que ayer ocupó el vértice del ataque alavésista.

Lo que necesita remedio

Es inexplicable el desfundamiento del Alavés. Porque no había ayer motivo alguno para que sobreviniese, en la forma que llegó, a la media hora del segundo tiempo.

Ello es única culpa de la preparación deficiente. Puede perdonarse a un entrenador que no enseñe a sus jugadores un buen fútbol, pero nunca puede hallarse disculpa cuando como en este caso ni resistencia física ha sabido darles. Para todo jugador esta cualidad es imprescindible y primordial. Y el deber de todo entrenador el procurarla.

Esto necesita remedio, como lo necesita nuestra defensa.

Para muchos espectadores de Mendizorroza ayer nuestra línea defensiva hizo un gran encuentro. En cierto punto tienen los tales razón, Gabilondo no falló apenas y demostró más entusiasmo que otras veces.

Porque en ningún corner sabe en colarse, ni menos despejar de cabeza con decisión y fuerza. Así cuantos corners se lanzan contra la portería alavésista o son despejados por el portero o bien originan un tipo de regulares proporciones. Ayer Nieto remató a la red a placer, sin que jugador alguno le molestase ni le cubriese. Ello debe remediarse y es fácil el hacerlo.

VISTAZO DE CONJUNTO

PRONOSTICOS RESULTADOS

Primera División
CASTELLÓN-VALENCIA, 1; Valencia, 0
CELTA-BETIS, 4; Betis, 2.
AVIACION-ZARAGOZA, 3; Zaragoza, 1.
ESPANOL-CORUÑA, 1; Español, 1; Coruña, 1.
OVIEDO-BARCELONA, 3; Barcelona, 2.
ATLETICO-MADRID, 3; Madrid, 2.
SEVILLA-GRANADA, 3; Sevilla, 2.

Segunda División
Primer grupo
GIJON-VALLADOLID, 2; Valladolid, 0.
SALAMANCA-BARACALDO, 3; Baracaldo, 1.
ARENAS-FERROL, 3; Arenas, 0.
CULTURAL-SANTANDER, 3; Santander, 0.

Segundo grupo
SABADELL-R. SOCIEDAD, 3; R. Sociedad, 1.
FERROVIARIA-OSASUNA, 2; Osasuna, 0.
GERONA-TARRASA, 4; Tarrasa, 0.
ALAVÉS-CONSTANCIA, 2; Alavés, 2.

Tercer grupo
HERCULES-ALCOYANO, 4; Alcoyano, 1.
CADIZ-MURCIA, 3; Cádiz, 1.
MALAGA-JEREZ, 3; Málaga, 2.
ELCHE-CEUTA, 3; Ceuta, 1.

Y a se ha distanciado el Atlético de Bilbao. Tuvo en San Mamés que luchar mucho para vencer. Pero ha recibido doble premio. Los dos puntos de su victoria y los dos que no ha sumado en Castellón el Valencia. Ya se distancia y será muy difícil que equipo alguno le alcance. Con ello la Liga pierde interés en la cabeza.

Y tampoco la cola está muy solicitada. El Betis y el Zaragoza a nadie molestan en esos lugares y todos han acordado dejarlos solitos. A distancia habrá equipos que luchen con razón por no acercarse demasiado. Uno de ellos, el Granada, está abocado a la promoción, como no mejoren mucho sus cosas. ¿Y el otro? Aún espere. Consiguémos que el Madrid se encuentra en mala posición, con su punto negativo, en tanto que el Español sigue sin reaccionar como las circunstancias exigen. Porque el Oviedo, el Celta, el Coruña, el Castellón y el Aviación van cada semana mejorando si cabe sus actuaciones precedentes. Interesante la segunda cola, que diríamos. Muy interesante.

En el primer grupo de la Segunda, el Gijón ya tiene la cabeza en la mano. Esto, aunque parezca un disparate, es la realidad después de su espléndida victoria sobre el imbatido Valladolid, que se encuentra ahora en difícil postura. Muy dudosa la clasificación para este segundo puesto. Hará falta al final, solera y de la fina. Y dos puntos para el Arenas en su partido próximo de Baracaldo o un último esfuerzo de la Cultural.

En el tercero el Murcia consigue un magnífico triunfo en Cádiz, que compromete seriamente la situación de Jerez, que no ha podido arrancar un solo punto de Málaga. ¿Acompañará el Murcia al Ceuta? Muy probablemente.

En el segundo, la cosa se pone muy interesante. La Real pierde en Sabadell y con ello la pugna entre este equipo catalán y el Constanca se mantiene interesantísima.

Los batalleros en los momentos de acoso siguen a la orden del día en la meta vitoriana. Por falta de colocación y por falta de dirección en la zaga.

Es indudable que en un partido de noventa minutos haya momentos de agobio para la meta propia. Es en esos momentos cuando hace falta el hombre que dirija la nave atacante; que organice la defensa, que con decisión y arrojo devuelva a sus hueses la moral perdida. Y ese hombre falta en nuestra zaga y en nuestro equipo. Ello es difícil encontrar, aunque no imposible. Ubis II es un magnífico defensor en todos aspectos menos en ese. No sabe organizar la defensa. Magnífico, seguro, de fuerte pegada, cuando el acoso es normal. Embarullado, inseguro, desconfiado cuando la presión adversaria se hace agobiadora.

Ayer, estamos por asegurar que desde que la bita de Tacolo dio al balón para el saque después del primer tanto del Constanca hasta que el balón fue a la red vitoriana, 34 segundos después, todos los jugadores vitorianos estaban convencidos de que este tanto debía llegar. Y no lludo uno solo que con un potente de decisión salvase la situación. Moral perdida; moral que debe darse al equipo con toda urgencia.

Alcalde y Moyá

Qué raro, verdad, este sustituto después de un partido de fútbol y en su crónica.

Y sin embargo tiene razón de ser. Queremos dar una opinión, gues-trada sobre el caso Alcalde.

Es seguro que Alcalde viene mañana a Vitoria con objeto de arreglarse con el Alavés.

Ignoramos lo que piensa decidir la directiva alavésista. Nosotros creemos que el partido jugado ayer en Mendizorroza ha cambiado mucho las cosas.

Desde luego tanto y en tan gran manera que nosotros ni siquiera haríamos ese desembolso de 18.000 pesetas por un jugador que, pese a quien pese, es aún una incógnita frente a conjuntos de categoría nacional. Ayer, frente al mejor trió defensivo ligero, una delantera sin delantero centro supo fácilmente marcar más tantos que equipo alguno hasta la fecha. A todos los espectadores gustó ayer el juego de Mejiño, Povedano, Ubis I y Gamón.

¡Cuanta más falta un delantero centro!

Y entre todos, nos acordamos de Moyá, a quien no se quiso cuidar y por quien nadie quiso preocuparse. Moyá cuando llegó al Alavés no era delantero centro. Y así lo dignos nosotros. Pero Moyá, con un entrenador y unos cuantos partidos muy bien podría ser un buen delantero centro para el Alavés. Precisamente el delantero centro que la línea atacante vitoriana necesita. Impetuoso, decidido, valiente y con fortaleza física.

Entre Alcalde y Moyá queda flotando la duda. Desde luego nosotros, los dos. Pero de entre los dos... ¡Moyá.

La línea media vitoriana

Serán muchos los aficionados que esperarán con interés las siguientes líneas.

Y sin embargo quizá no entiendan bien lo que en ellas vamos a escribir. Porque no tenemos interés en que lo entiendan sino los interesados.

Saracibar hizo ayer un mal partido. Sin paliativos y sin disculpas. Saracibar si quiere dedicarse al fútbol puede en breve plazo ser un magnífico medio centro, del que el Alavés podría estar orgulloso.

Este es el problema y esta es la cuestión.

Pero lo que no puede ni debe permitirse es que salga Saracibar de medio centro del Alavés sin preparación ni entrenamiento. Qué venga una tendencia. Si Saracibar se entrena, que juegue y permanezca en

el primer equipo de medio centro. Pero lo que nunca nosotros podemos pedir es que un jugador vista la camiseta alavés y salga en un puesto de vital importancia sin preparación alguna y con una situación moral como la que atraviesa Saracibar.

Galarri ha mejorado notablemente de sus primeras actuaciones. Y hasta juega como el historial del Alavés requiere. Con nobleza y limpieza. Muy bien, Galarri. Lástima que haya en el equipo otro jugador que juegue en su puesto un pequeño mejor. Ya hemos citado a Tacolo, que es sin duda, lo ha demostrado en tres partidos, el jugador que da todo por su club. Tres partidos, cuatro puestos diferentes. Ese es el balance que puede presentar este jugador.

Baja forma. Pero creemos que se Andía va mejorando. Aún está en guiría hacia adelante hasta ser lo que fue la temporada pasada. Uno de los más firmes puntales del Alavés.

Interpretes

Constancia: Company; German y Salas; Navarro, Carró, Marculetta; Hernández, Nieto, Ostolaza, Rocá y Primo.

Alavés: Sierra; Gabilondo, Ubis II; Galarri, Saracibar, Anda; Mejiño, Povedano, Tacolo, Ubis I y Gamón.

Resumen

Arbitro: Señor Díaz Rolan.

Marcó primero el Alavés.

En el segundo tiempo al minuto primero. Gamón recibe un buen pase de Saracibar, se interna, centró templado, recoge el rechace flojo de la defensa Ubis I, que diuira; vuelve el balón rechazado a sus pies y rápido mete el pie fuerte, que desviado en su trayectoria por una defensa isleña va hasta el fondo de la red.

A los once minutos Povedano pasa muy bien a Mejiño, que rápido se interna y en corto centra templado a Tacolo, que solo tiene que meter el pie para burlar a Company.

Faltado diez minutos para terminar, con ocasión de tirarse un corner contra la meta vitoriana, Nieto, que había permitido su puesto con Ostolaza, remató muy bien a la red de cabeza. Medio minuto después, ante el desfundamiento de los jugadores vitorianos, el Constanca en un filo marca el tanto del empate.

Terminemos haciendo constar que hizo falta un enfrentonazo para que la Directiva del Alavés hiciese caso a este modesto cronista y encontrarse una línea delantera.

Y que el Sr. Díaz Rolan ha transformado el reglamento de fútbol. Porque ya hay una zona donde solo hay faus para un equipo. La zona es la comprendida dentro del área de penalty y el equipo a quien solo se le castigan los faus, el atacante.

SUPLENTE

IBARRA
Estupendas Gabardines

Higos y nueces
La Brasileña

Anuncios oficiales

La mejor y más ventajosa Inversión
Negocio verdad

En importante villa agrícola perfectamente comunicada vendese casa moderna, confort, con 50 fanegas tierra junto a la casa. Ideal para granja, 500 árboles frutales. Libre de arrendamiento. Tratar directamente con Fernández, Florida, 28, primer, derecha. Absténganse intermediarios.

TEATROS Y CINES

«JUANITA TORBELLINO»

Comedia en tres actos de Luis Molero Mosas

Siempre los aborradados del Nuevo Teatro han de tener que sufrir alguna variación de última hora entre las obras anunciadas. Así el sábado, la Empresa de este teatro se vio obligada a dar a sus aborradados una obra no anunciada.

Debida a la pluma de un novel: Luis Molero Mosas, y con un título sugestivo "Juanita Torbellino".

Sustituyó a don Jacinto Benavente y claro no pudo lucirse. ¡Es una lástima que los autores teatrales no se dediquen a contrabandistas! Porque la Policía española, por lo menos la de Sevilla, tiene por costumbre perdonar a los cabezillas, advirtiendo únicamente que en lo sucesivo sean unos buenos chicos. (Esto piensa el señor Molero Mosas de la policía española y por ello debía el señor Molero Mosas dedicarse a "sufrir" el perdón de los policías sevillanos, ya que el del público y crítica va a ser un poco más difícil.

Cuando vimos el cambio de "La honradez de la cerradura" de Jacinto Benavente, por "Juanita Torbellino" de Luis Molero Mosas, creímos que este autor por lo menos sería de parecida categoría que el ilustre dramaturgo creador de "Los intereses creados". Y sin duda los señores empresarios del Nuevo Teatro, que así lo creyeron, al igual que nosotros censurarían agramente a la Compañía de Martí-Pierrá por el cambio.

Mal final el de esta Compañía. Por este hecho ocurrido el sábado y por el poco acierto al elegir la obra del domingo, "Atrévete Susana" que además de in moral y mal gusto se ha representado muchas veces en Vitoria cortando algunos pasajes y cambiando personajes hasta por grupos de actores.

XAVIER.

Servicio de la Falange

Jefatura Provincial de Alava ASPA ROJA

Todos los camaradas que en acto de servicio hayan sido heridos tanto anterior como posterior al 18 de julio, sin merma del honor falangista, pueden solicitar a esta Jefatura Provincial les sea concedida el Aspa Roja.

Están comprendidos en esta Disposición, los camaradas heridos en atentados, revueltas, represalias, etc., así como los que lo fueron durante la pasada guerra y actual campaña de Rusia.

Las instancias serán dirigidas al Jefe Provincial, que previo informe del mismo, serán remitidas a la Junta Central de Re-compensas para su resolución.

Los modelos de instancias se facilitarán en la Secretaría Provincial de esta Jefatura.

Vitoria, 28 de noviembre de 1942. EL JEFE PROVINCIAL.

SERVICIO DE MENSAJES DE LA SECCION FEME-NINA

Los camaradas que a continuación se citan, voluntarios de la División Azul, pertenecientes a la provincia de Alava, han remitido los siguientes mensajes:

Amalio Freijo se encuentra muy bien y manda muchos abrazos a su familia.

Julio Manzano, Sotoga, Ganzañez, García Bustos y Manuel González, que están sin novedad y divían abrazos.

Nuestro Caudillo y su Gobierno se preocupan hondamente por nuestros voluntarios en Rusia. Pero es preciso que todos los españoles secundemos su obra contribuyendo al agudado de la División Azul.

Piel-Sifilis-Venéreo

C. Valencia Ancho, Médico
Consulta, operaciones y análisis diariamente de 12 a 2 y de 6 a 8 Portal del Rey, 23, 1.º derecha Teléfono 1958 - Vitoria

Joaquín Barajuen
Gestor Administrativo y Habilitado en clases pasivas. Cuchillería, 24, bajo.

Dr. URANGA GOITIA
De la Maternidad Provincial de Madrid

Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer
Diatermia - Ondas Cortas - Ultravioleta - R. ultravioletas, Corrientes, Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 San Prudencio, 21, primero. Teléfono 1619 - VITORIA.

Amplitud de la artesanía

DE ALTO A BAJO

Quin ha dicho, al definir la artesanía, o al hablar de ella al menos, que artesano es un "espíritu habiendo-doselas de entender con la materia" me parece que ha llegado al corazón, a la entraña esencial de lo artesano.

Partiendo de este punto esencialísimo se hace fácil entonces comprender el alcance verdadero y la amplitud que a la artesanía corresponde.

La dimensión vertical de lo artesano abarca una zona extensísima, que va desde el artista selecto que produce obras de arte con su genio, hasta el obrero manual que fabrica alpagatas o peones.

Presentada así, tajante, con tal amplitud enorme, la zona de lo artesano produce al primer pronto desconcerto y suscita extrañeza y aun protestas. Cuando se nombra la palabra "artesanía" piensa todo el mundo en unas determinadas labores que nacidas de manos del pueblo, además, obras bellas. Se piensa en un cacharro de loza, en unos botones ahiligranados; unos zahones de cuero labrado; en sillas torneadas o pintadas al gusto de una región, en unos juguetes sencillos, ingeniosos y pintorescos para vender por las calles o las ferias... Se piensa en obras que de un lado son bonitas y que de otro están hechas por esa entidad anónima, pero rica en tradición y de viva intuición: el pueblo.

Esta es la artesanía en el sentir general y en ella se piensa cuando de artesanos se habla; pero en cambio todo el mundo se encuentra ex-

trañado y reacio a conceder la denominación de artesano a un artista que firma sus obras o a un mero operario manual que fabrica objetos prácticos. El primero nos parece que ha superado ya la artesanía y el segundo que no ha llegado a ella. Cuando se trata, no obstante, de organizar y fomentar la artesanía de una manera concreta, no podemos contentarnos con aceptar los vocablos de manera imprecisa y ambigua; no podemos contentarnos con aceptar las ideas "sobre poco más o menos" y entonces, cuando se trata de hallar una aproximación más exigente a ese "poco más" y a ese "poco menos", es cuando hallamos que en ese "poco más" hay muchos artistas selectos y que en ese "poco menos" hay muchos obreros manuales que pueden hallarse incluidos también en la zona de artesanos, aunque vengan a constituir en la graduación total de artesanía lo que en el aspecto luminoso representan esas zonas extremas en las cuales encuentran el físico rayo "infra" o luces negras; vibraciones que cambian de aspecto y cambian de propiedades, pero que están enlazadas y que son derivación de un mismo y común fenómeno.

Y es fácil comprender, si se medita, si se reflexiona un poco, encontrar en unos y otros ese principio común que los emparenta y los une; el fenómeno "consiste" en ese punto de enlace del material y el espíritu.

No penséis en un pintor o en un mero dibujante; pensad en un escultor, en un repujador, en un aguafortista. El escultor que trabaja la diorita, el que talla la piedra directamente, el que va modelando con la gubia los relieves de una puerta; el que repuja a martillazos los metales; el que burila el acero o corroe la plancha de cobre o dibuja con el lápiz litográfico sobre la losa de piedra; todos ellos habrán de tener, sin duda dosis de arte propio y de personalidad que a la creación le quera, sin embargo, todo ello, la inconcebible y sutil inspiración se verá supeditada o unida continuamente a las condiciones totales del material que trabaja. No solo habrá de saber manejarlo, sino que habrá de saber qué diferentes efectos deberán ser exigidos a las diferentes materias. A la madera habrá que pedirle unos efectos artísticos que son propios de la madera y no del alabaastro; en la piedra litográfica habrá que buscar calidades que son hijas directas del grano de la piedra y de la concisión grasa del lápiz y el carácter de las tintas, calidades por completo diferentes de las del buril y el ácido sobre el cobre. Todo esto es lo que tiene de artesano el arte puro. Es artesano el artista en tanto en cuanto no necesita comprender y sentir

dominar el material que trabaja. Cuando el escultor trabaja la piedra se hace, en cierto modo, cantero y se encuentra a mitad de camino con aquellos sus antepasados— anónimos o no anónimos— que siendo canteros se hicieron escultores. El espíritu habiéndoselas de entender con la materia.

En el extremo opuesto de la línea está el que hace zapatos. Pero si bien esto es cierto no lo es menos que hay zapatos de zapatos y que el primer de unas manos que saben manejar su material con exquisitez y gracia puede manifestarse en un calzado como en una encuadración; y basta admirar las obras de los alarifes mudéjares para convenirse de que puede hacerse obra bella, incluso poniendo ladrillos y de que nada está exento el arte— de artesanía cuando menos— el oficio.

No es igual un albañil que un ferruguet; por eso el uno está al Norte y el otro al Sur de la línea vertical Norte-Sur de artesanía; pero hay un factor común que los enlaza: la indisoluble ecuación del material y el espíritu.

Centro de Instrucción Premilitar Superior de Bilbao

(MILICIA UNIVERSITARIA)

En virtud de lo dispuesto por el Gobierno Militar de Vizcaya en relación con la movilización de los reemplazos 1941 y 1942, pertenecientes a esta Milicia Universitaria y siendo obligatoria la residencia en Bilbao para todos los aspirantes a oficial de complemento pertenecientes a este Centro de Instrucción Superior, todos los inscritos en esta zona e inscritos en esta Milicia Universitaria, sea cualquiera la Zona de Reclutamiento a que pertenezcan, deberán presentarse en la Zona de Reclutamiento de Bilbao, sita en la calle Ercilla, número 14, piso segundo.

Racionamiento de esta semana

COMISARIA GENERAL DE ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES

Delegación Provincial de Alava
ACEITE, un cuarto de litro por ración, contra cupón número 40 de su hoja al precio de 1'15 pesetas.

CONSERVAS DE PESCADO, 200 gramos de filetes de caballa o de palometa en aceite, al precio de 1'60 pesetas la ración de filetes de caballa y de 2'15 la de palometa en aceite, contra cupón número 61 de la hoja de varios. Se advierte que solamente podrá adquirirse una de las citadas conservas.

DULCE DE MANZANA, 200 gramos por ración contra cupón número 60 de la hoja de varios al precio de 1'40 pesetas.

PURE DE LEGUMBRE, 150 gramos por ración, contra cupón número 62 de la hoja de varios a 0'35 pesetas.

PATATAS, cinco kilos por persona contra cupón número 62 de su hoja al precio de 3'50 pesetas ración.

CARNE, cien gramos martes y miércoles contra cupón número 45 y 150 gramos viernes y sábado contra cupón número 46, ambos de la hoja de "carne". Precio según calidad.

Los precios señalados serán incrementados con los impuestos municipales, a cuyo efecto, todo expendededor de los mismos viene obligado a consignar en cartel perfectamente visible al público, el precio que éste debe satisfacer, por los distintos conceptos.

IBARRA

Inmelorable confección

España tiene que volver a la tradición de nuestros antepasados y pujantes robledeales, pinarés y hayedos. Así lo quiere el Frente de Juventudes.

Cursillo misiológico

Completado el plan de actividades misiológicas, elaborada por la Dirección Diocesana de la C. M. D. E., ayer dominó tuvo lugar la inauguración solemne del Cursillo Mensual Intensivo de Misionología para "Cruzados de las Misiones" y jóvenes de los Centros Parroquiales de A. C.

Este Cursillo se celebra al mismo tiempo en Bilbao y Vitoria. En San Sebastián se tuvo ya el domingo pasado, concurrido al Paraninfo del Instituto Nacional "Peñaflorida"—donde se dió la clase— una treintena de jóvenes seleccionados de los Centros de "Cruzados" y de A. C.

En nuestra ciudad, la clase inaugural comenzó a las DOCE en punto del mediodía, en la Sala de Ventas del Monte de Piedad, Olagübel, 4 y 6, acto que presidió el Ilmo. señor Vicario General de la Diócesis, Dr. don Eugenio Beitia.

A la misma hora y en el salón de la Catequesis Parroquial de San Nicolás, de Bilbao, se inauguró el Cursillo de referencia, que fue presidido por el Rvdo. señor Director del Secretariado Diocesano de Misiones y Delegado Nacional de la C. M. D. E.

El tema general—como el del Cursillo femenino— versó acerca de la "Documentación Pontificia Misionera" y las clases fueron explicadas por los reverendos Doctores don José Zuzunegui, en Vitoria, y don Alejandro Cruz Omaechevarría, en Bilbao, ambos Licenciados en Misionología. Repetimos que a estas clases del Cursillo mensual de Misionología, quedan invitados, especialmente, los Rvdos. Consilarios, Prefectos, etc., de la C. M. D. E. y de Acción Católica.

DE SANIDAD

Médicos, Instructoras y Enfermeras

En una relación de nombramientos que comprende a todas las provincias de España, de médicos maternólogos de los servicios provinciales de Higiene Infantil, médicos puericultores del Estado en los citados servicios, Instructoras de Sanidad adscritas a los mismos y enfermeras puericultoras, figuran para Vitoria:

Don Antonio Rabadán Aróstegui, médico puericultor del Estado en los servicios provinciales de Higiene Infantil.

Don Luis Mingo de Benito, médico maternólogo de los servicios provinciales de Higiene Infantil.

Doña Soledad Cabezas, enfermera puericultora auxiliar de los servicios provinciales de Higiene Infantil nombrada con carácter interino.

Y doña Valentina Mazquiarán Lecea, Instructora de Sanidad adscrita a los servicios provinciales de Higiene Infantil.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Alava

SUBSIDIOS FAMILIARES

Como consecuencia de insistentes gestiones llevadas a cabo por esta Corporación cerca del Instituto Nacional de Previsión, hacemos saber a todos los comerciantes e industriales que han sido objeto de visita de Intervención del Subsidio Familiar, el que puede serles conveniente a sus intereses, personar se en la Secretaría de esta Cámara, donde se les facilitará la información recibida de la Superintendencia.

Sin bosques no hay agua. El Frente de Juventudes contribuye a la nueva política hidráulica movilizándose a la Juventud para la repoblación forestal de la Patria. España es una de las naciones donde más cara cuesta la electricidad. Nuestros sistemas orográficos y fluviales bien aprovechados darían un rendimiento de fuerzas hidráulicas superadas por pocos países.

El Seguro de Enfermedad

Por A. Santos Tuda

En más de una ocasión hemos manifestado desde estas columnas, como la norma programática del nuevo Estado, basada en los más sanos principios de convivencia social, tan preconizados por todos los sucesores de San Pedro, iba poniéndose en práctica por iniciativa del Caudillo, según lo requiere la Patria.

No ha mucho se han ampliado los beneficios del subsidio familiar haciéndolo perceptible para los obreros a domicilio, los que trabajan a destajo, etc., con lo cual se ha dado un paso más en nuestra legislación social.

Pero aunque lo andado es mucho, las autoridades no cesan de estudiar cuantos Seguros y Subsidios pueden reportar algún beneficio a los productores, clase social muy fundamental en el desarrollo de nuestra economía nacional. Y así establecida de antemano la necesidad de implantar la Ley de Accidentes del Trabajo, déjase sentir la necesidad de implantar el Seguro de Enfermedad con carácter obligatorio, a imitación de lo que han hecho con anterioridad algunas empresas que demostrando un alto sentido católico, voluntariamente acuden a remediar en la desgracia a sus productores, parte integral de la comunidad social que forman las pequeñas y grandes industrias que desarrollan sus actividades en nuestro suelo. Pero he aquí que esta necesidad va a ser suplida. Una comisión de relevantes personalidades es materia social ha sido encargada por el Ministerio de Trabajo para que se estudie un anteproyecto de Ley sobre el Seguro de Enfermedad. Prueba bien patente del interés con que actualmente se atienden estos problemas. No hay razón para que el productor quede desamparado en su enfermedad. Nada más justo que proporcionarle el sustento diario a él y a su familia cuando la enfermedad le obligue alejado del trabajo. Ni una empresa que se tiene por católica ni un Estado que posee sabia legislación social, deben tolerar que falte al productor el consuelo económico en el infortunio.

La Delegación Provincial de

Sindicatos de esta provincia, en julio de 1940 instituyó el Seguro Social de Enfermedad con carácter voluntario, siendo varias las empresas que respondieron al llamamiento, dando así un alto ejemplo de cooperación en beneficio del humilde, que siempre tiene los brazos dispuestos para poner en marcha el capital que en íntima armonía con el trabajo y el técnico, vienen a ser los más fuertes resortes que indican la grandeza de un país.

Cuando se dé este avance más, que es de esperar sea en fecha no lejana, implantando el Seguro de referencia, una vez más el pueblo español, aparecerá en medio de esta convulsión que asola al mundo, como modelo en organización social, pues su constante preocupación por la

EL SERVICIO FEMENINO AUXILIAR DE GUERRA



Millares de muchachas son empleadas en estos días para el servicio del trajo de seis meses. Trabajan en puestos importantes de guerra, especialmente también en la industria de armamentos. Arriba a una estación de Berlín.

Sancionados por la Fiscalía de Tasas de Alava

Relación de sancionados por la Fiscalía Provincial de Tasas de Alava por las operaciones comerciales que se indican en forma ilegal:

Miguel Moreno, de Vitoria; multa de 2.000 pesetas.

Juan Cruz Sáez, de Vitoria; multa de mil pesetas.

José Herreros, de Vitoria; multa de mil pesetas.

Florencio Chiquirrin, de Vitoria; multa de mil pesetas.

Vicente González, de Vitoria; multa de mil pesetas.

Miguel Moreno, de Vitoria; multa de 2.000 pesetas.

Juan Cruz Sáez, de Vitoria; multa de mil pesetas.

José Herreros, de Vitoria; multa de mil pesetas.

Florencio Chiquirrin, de Vitoria; multa de mil pesetas.

Vicente González, de Vitoria; multa de mil pesetas.

Actividades productoras

El «Boletín de Estadística»

Interesante, por todos conceptos resulta el número 14 del "Boletín de Estadística" correspondiente a abril-junio, y que es continuación de la labor de divulgación de las actividades productoras de nuestro país que viene llevando a cabo sus publicaciones la Dirección General de Estadística del Ministerio de Trabajo, con el fin de facilitar la labor de cuantos asumen funciones de gobierno o de regulación, al mismo tiempo que ofrecen a las empresas particulares datos y estudio que permiten cimentar sólidamente la obra de reconstrucción emprendida por el nuevo Estado.

En la Sección PRECIOS, se encuentra el flujo y reflujo de la oferta y la demanda, índice del coste de la vida en las capitales, que como los otros asuntos de las demás secciones, va ilustrado con gráficos que facilitan el estudio y consulta del lector. En FINANZAS: recoge las cotizaciones, oficiales de las Adivas, extranjeras; cambios de la peseta sobre Nueva York y París; el número 14 del "Boletín de Estadística", consta de 251 páginas impreso en excelente papel satinado e ilustrado con gráficos y cuya publicación bien merece los elogios que le dedican cuantos la conocen y consultan.

deviación espiritual y material de los humildes es bien notoria a poco que se eche una ojeada a las disposiciones del Ministerio del Trabajo, órgano rector que con mano firme y pensando en el bienestar general va llevando a la práctica el Ministerio del Trabajo.

No hay duda que estas disposiciones, como lo legislado con anterioridad para regularizar los diversos subsidios y seguros, van educando nuestro carácter para que dejando a un lado el individualismo, pensemos más en el interés colectivo, pues las cuestiones generales de la Patria han de sobreponerse siempre a las personales que tanto suele entorpecer cualquier obra. Si nuestro personalismo tan demasiado aferrado no hubiera existido; si la penetración entre capital, técnico y obrero hubiera sido más equitativa, sobrarían las leyes sociales que el Estado se ve obligado a promulgar para llegar a poner en práctica doctrinas muy conocidas de todos, pero bien poco practicadas.

El gobernador de la Reunión rechaza un ultimátum

Vichy.—No se tienen noticias desde ayer de los acontecimientos en la isla de Reunión. De ello le fueron los círculos autorizados de Vichy que los ingleses deben haber ocupado totalmente la isla.—Efe.

NO SE RINDE

Vichy.—El gobernador de la isla Reunión recibió a mediodía de ayer un ultimátum del capitán de fragata de las tropas degadistas, quien le intimó a rendirse, diciéndole que había sido ocupado Saint Denis, Santa Marina y Santa Susana. El gobernador se negó a ello.—Efe.

BOISSON LLEGA A RABAT

Rabat.—Ha llegado al aeródromo de esta capital el gobernador del Africa Occidental francesa, Boisson, quien es huésped del almirante Darlan.—Efe.

El tiempo en España

Temperatura máxima: 20 grados, en Alicante.

Mínima: 6 grados bajo cero, en Lérida.

Lectores: Haced vuestras compras y solicitad los servicios de los anunciantes de este periódico.

Aviso a los fabricantes de maquinaria agrícola

Se hace presente a todos los peticionarios de material siderúrgico para la fabricación de maquinaria agrícola, que por resolución de la Dirección General del Timbre y Monopolios, de fecha 28 de octubre del corriente año, las declaraciones juradas que constan en los pedidos tramitados a la Delegación Oficial del Estado en las Industrias Siderúrgicas, deben llevar timbre móvil de la clase 11.^a de 0,25 pesetas, siendo, por tanto, causa de devolución de los pedidos la falta del indicio reintegro en cada una de sus hojas, o la omisión del reintegro de 1,50 pesetas en las instancias y de 3 pesetas en las certificaciones que se acompañan.

APUNTE

El pensamiento de Mella

Ha llegado a los escaparates libreros el tomo XXVIII de las obras completas de Mella. Se titula así: "El Pensamiento de Mella".

Otra vez cruzan por ese libro las grandes afirmaciones del tribuno de la tradición española: la católica, la nacional, la internacional, la regional, la social, la monárquica de la legitimidad, la visión del porvenir y los errores liberales contra aquellas eternas afirmaciones españolas.

Reducámoslas a estas dos: el Catolicismo y España. Porque ¿quién fué capaz de tachar jamás a aquel hombre, ni a la Comunidad cuyo verbo era de lo que habría que hacer por España, de lo que había que renunciar por España, cómo había que anteponer esta palabra sagrada de España a toda otra cuestión, y no digamos a cualquiera recencia o división pequeña? España y siempre España. Léase "El Pensamiento de Mella".

Pero el servicio de España y el sacrificio por España difícilmente será sincero—dice Mella—sin el previo amor y acatamiento y práctica del Catolicismo. Mella tiene presente en esa afirmación española y en el amor y servicio de España esta doctrina del santo Pontífice Pío X contra los errores de los Sillonistas que textualmente transcribimos:

"La doctrina católica no enseña que el origen del amor al prójimo se halla en el amor de Dios. Padre común y fin común de toda la familia humana, y en el amor de Jesucristo, de quien somos en tan excelso grado miembros, que consolar a un desgraciado es hacer bien al mismo Jesucristo. Todo otro amor es ilusión o afecto estéril y pasajero. Bien lo acredita la experiencia humana en las sociedades paganas o laicas de todos los tiempos, probando que a ciertas horas la consideración de los intereses comunes o de la semejanza de la naturaleza pesa muy poco en pugna con las pasiones y apetitos del corazón. No, Venerables Hermanos, no hay verdadera fraternidad fuera de la caridad cristiana".

Hasta aquí el Padre Santo en su infalible doctrina contra los Sillonistas. No proseguimos, pero sí tenemos que bendecir y reconocer que nosotros tenemos lo que no tuvieron tan a mano nuestros mártires de la Cruz Aspada (hoy es su día) del siglo pasado cuando morían por Dios, Patria, Fueros y Rey; y es no solo los ejemplos que nosotros ya de ellos tenemos, sino la exposición doctrinal que a nosotros ha llegado tan clara y luminosa como "El Pensamiento de Mella", síntesis de sus veintisiete libros.—ACEBEDO.